
Alltid redo?
Svenska folkets syn på 
beredskap i oroliga tider 



Att bygga och upprätthålla en effektiv beredskap – 
ett totalförsvar – kräver engagemang och samarbete 
från medborgare, företag och inte minst våra 
myndigheter. Under de senaste åren har behovet av ett 
motståndskraftigt och förberett samhälle blivit alltmer 
påtagligt för många av oss. Tydligt är att avbrott i viktiga 
samhällsfunktioner kräver snabba och effektiva insatser. 
CGI vill bidra för att öka medvetenheten kring betydelsen av beredskap och 
motståndskraft på både individ- och samhällsnivå. För att få en djupare förståelse 
för hur de som bor i Sverige ser på beredskapsfrågor i en orolig tid har vi därför låtit 
genomföra en omfattande attitydundersökning bland den svenska allmänheten. 
Rapporten, som vi gett namnet Alltid Redo, är tänkt att ge en inblick i den 
svenska befolkningens tankar, farhågor och förväntningar när det gäller samhällets 
beredskap. Genom att samla in och analysera åsikter från den breda allmänheten 
vill vi fånga upp en mångfald av uppfattningar och förväntningar. Vi vill förstå hur 
människor förhåller sig till risker och hur de förbereder sig för eventuella avbrott i 
viktiga samhällsfunktioner.

CGI:s förhoppning är att rapporten inte bara ska vara en kartläggning av nuvarande 
attityder och beteenden utan också fungera som en vägledning för framtida insatser 
för att stärka beredskapen på både individ- och samhällsnivå. Genom att analysera 
och använda respondenternas svar som stöd hoppas vi kunna belysa områden där 
det kan finnas behov av förstärkningar vad gäller samhällets samlade förmåga att 
hantera kriser.

Vi vill poängtera att beredskap inte bara handlar om att agera när kriser inträffar, 
utan också om att förebygga och förbereda sig. Genom att arbeta tillsammans kan 
vi stärka samhällets motståndskraft och säkerställa att vi alltid är redo att möta de 
utmaningar som framtiden kan och kommer att föra med sig. 

Slutligen vill vi rikta ett tack till alla som har deltagit i undersökningen och bidragit 
till att göra rapporten möjlig. Era tankar och erfarenheter är viktiga för att förstå och 
förbättra samhällets förmåga att hantera framtida utmaningar.

God läsning!

Torsten Bernström  
Vice-President,  
Defence and Security på CGI Sverige

Februari, 2024

En möjlighet till eftertanke  
om samhällets beredskap
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Majoriteten av svenskarna känner 
sig oförberedda om en samhällskris 
skulle inträffa. 66 procent svarar att 
de inte alls, eller i liten utsträckning 
gör det. Var tredje känner sig i stor 
utsträckning förberedda (33 %). 
Trots att majoriteten känner sig 
oförberedda för en kris, svarar de 
flesta att de har saker hemma som 
gör dem mer eller mindre förberedda 
i form av exempelvis tändare, ljus, 
ficklampa, batterier och filtar. Endast 
fem procent säger sig dock ha 
tillgång till en fast telefon, vilket gör 
majoriteten sårbara i händelse av 
avbrott i mobiltelefoninätet.
Precis som att majoriteten ser sig oförbedda 
för krissituationer tycker majoriteten också att 
beredskapen är dålig inom de flesta samhällssektorer. 
Hälso/sjukvård/omsorg är den enda sektor som 
majoriteten ser som förberedd för en kris. Om vi jämför 
andelen som tycker att de olika samhällssektorerna är 
dåligt förberedda med andelen som svarar att de i stor 
utsträckning skulle påverkas om de slogs ut, kan vi se 
en del intressanta skillnader. El/värme/vatten samt mat/
livsmedel är sektorer som relativt många anser är dåligt 
förberedda på att hantera en kris, men som samtidigt 
skulle påverka majoriteten av dem i stor utsträckning 
om de slogs ut. I den aspekten kan de ses som de 
mest volatila sektorerna. 

Trots att majoriteten 
känner sig 
oförberedda för en 
kris, svarar de flesta att 
de har saker hemma 
som gör dem mer eller 
mindre förberedda i 
form av exempelvis 
tändare, ljus, 
ficklampa, batterier 
och filtar. 

Sammanfattning
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De flesta svenskar 
har liten kunskap 
om sin roll i Sveriges 
totalförsvar, var tredje 
vet inte ens om att de 
har någon roll. 
Terrorattacker är den kris som oroar flest, fyra 
av tio oroar sig för det (40 %). På andra plats 
kommer organiserad brottslighet (30 %), tätt följt av 
klimatkatastrofer (29 %). Boende i storstadsregionerna 
är i större utsträckning oroliga för terrorattacker (44 %) 
än vad boende i övriga landet är (37 %). En fråga som 
fått stor medial uppmärksamhet under det senaste året 
är organiserad brottslighet. Det är också den kris som 
flest anser att Sverige är sämst förberedd att hantera.  

De flesta svenskar har liten kunskap om sin roll i 
Sveriges totalförsvar, var tredje vet inte ens om att de 
har någon roll (33 %).
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Om undersökningen

Undersökningen baseras på svar från 1000 
personer i Sverige mellan 18 och 79 år som i slutet 
av 2023 har intervjuats genom Kantar Sifopanelen, 
som är en slumpmässigt rekryterad webbpanel. 
Undersökningen är riksrepresentativ för Sverige 
och är framtagen med hjälp av Insight Intelligence.
Samtliga diagram är uppställda i 
procentandelar. Vid de diagram  
där den totala procentsatsen 
överstiger 100 har flera 
svarsalternativ varit möjliga. 

Innan respondenterna besvarade 
frågorna i undersökningen fick 
de ta del av följande definition 
av beredskap. Definitionen har 
hämtat inspiration från befintliga 
beredskapsdefinitioner.  
Detta gjordes för att alla skulle  
svara på frågorna med  
samma förutsättningar. 

I den här undersökningen pratar vi 
om samhällsberedskap i både kris 
och ytterst krig. Beredskap innebär 
din och samhällets förmåga att stå 
emot olika typer av samhällskriser 
eller störningar, till exempel 
klimatförändringar, it-störningar, 
pandemier, terrorattentat eller 
krig. Hot och risker går tvärs 
över olika samhällssektorer 
och nationsgränser. Samhällets 
krisberedskap handlar om att 
förebygga och vara beredd på att 
hantera hoten om de blir verklighet.

Antal personer

1000
Ålder

18-79 år
År

2023
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Majoriteten av svenskarna 
känner sig oförberedda om en 
samhällskris skulle inträffa. 66 
procent svarar att de inte alls, eller 
i ganska liten utsträckning känner 
sig förberedda.
Var tredje känner sig i ganska- eller väldigt stor 
utsträckning förberedda (33 %). Personer boende 
i Norra Mellansverige är i störst utsträckning 
förberedda (49 %) medan personer boende i 
Sydsverige i störst utsträckning inte är det (79 %). 
Vi ser också att de som bor i storstadsregionerna 
(Stockholm, Malmö och Göteborg) i mindre 
utsträckning känner sig förberedda (29 %) än vad 
personer i övriga delar av landet  
gör (37 %). 

“Allmänhetens beredskap är bättre i de norra 
delarna av landet, vilket framkommer i CGI:s 
rapport där de regionala skillnaderna är tydliga. 
Samtidigt som allmänhetens beredskap är 
bättre i norr så är ofta de små kommunerna 
resurssvaga och har en mindre krisorganisation, 
medan situationen är den motsatta i Sveriges 
mest folkrika regioner. Det gör att Sveriges 
kommuner och regioner har lite olika 
utgångslägen och kan lära en hel del av varandra. 
Den lokala kännedomen om kommuninvånarnas 
kunskap gällande beredskapsfrågor och 
kommunens krisorganisation är väldigt viktig, 
och här har CGI en unik möjlighet att stötta 
eftersom vi med verksamhet över hela Sverige 
har den lokala kännedomen.”

Beredskap i  
dagsläget

I vilken utsträckning känner du dig förberedd om en samhällskris skulle inträffa som påverkar 
tillgång till el, vatten och andra vardagliga funktioner? 

70

60

50

40

30

20

10

0
Inte alls

10 %

56 %

29 %

4 % 1 %

I ganska liten 
utsträckning

I ganska stor 
utsträckning

I väldigt stor 
utsträckning

Tveksam,  
vet ej

Daniel Silvborn,  
projektledare och expert inom civilt 
försvar och krisberedskap, CGI
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Män säger sig vara förberedda i 
betydligt större utsträckning (40 
%) än vad kvinnor gör (27 %). 
Bland män mellan 65 och 79 år 
svarar nästan varannan att de i stor 
utsträckning är förberedda (48%), 
vilket kan jämföras med fyra av tio 
kvinnor i samma ålder (39 %). De 
som i minst utsträckning känner 
sig förberedda är kvinnor mellan 
30 och 49 år. Bland dem svarar 
åtta av tio att de i liten eller ingen 
utsträckning är det (81 %). 

I vilken utsträckning känner du dig förberedd om en samhällskris skulle inträffa som påverkar 
tillgång till el, vatten och andra vardagliga funktioner?

50

40

30

20

10

0
Total Man Kvinna 18-29 år 30-49 år 50-64 år 65-79 år

Total Kön Ålder

33 %

40 %

27 % 27 %
30 %

36 %

44 %
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Trots att de flesta inte känner sig 
särskilt beredda på en krissituation 
svarar nästan nio av tio att de har 
vidtagit en eller flera åtgärder för  
att skydda sig mot det (87 %).  
Det kan tyckas paradoxalt, men  
beror troligtvis på att vissa av 
åtgärderna som vi listat (med 
inspiration från MSB) är saker som 
man har hemma oavsett.
De vanligaste är att ha tändstickor/ljus (74 %), ficklampa 
(71 %) och varma kläder/filtar/sovsäckar (70 %) hemma. 
Detta är saker som många redan har hemma ändå, 
vilket kan ses som missvisande i sammanhanget. 
Endast fem procent säger sig ha tillgång till en fast 
telefon, vilket gör majoriteten sårbara i händelse av 
avbrott i mobiltelefoninätet.

De äldsta respondenterna (65-79 år) har vidtagit 
åtgärder i betydligt större utsträckning än vad de 
yngsta har (18-29 år). I vissa fall handlar det om tre 
gånger så stor utsträckning. Däremot har endast två 
procent av personer inom detta åldersspann koll på 
vart närmsta skyddsrum är kopplat till ens arbetsplats. 
De yngsta har i större utsträckning kännedom om detta 
(13%). En del av förklaringen kan ligga i att flera äldre 
personer har gått i pension och inte längre arbetar.

De som i störst utsträckning svarar att de inte vidtagit 
några särskilda åtgärder är män mellan 50 och 64 år.  
Personer boende i storstadsregionerna är mindre 
förberedda för krissituationer än vad personer från 
resten av landet är. Ett undantag är dock att ha tagit 
reda på var närmsta skyddsrum kopplat till bostaden 
ligger, det har storstadsborna gjort i större utsträckning 
(37 %) än övriga (30 %).

Förberedande  
åtgärder
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Har du vidtagit några åtgärder i syfte att skydda dig mot krissituationer i samhället? 
Ja, i mitt hem har jag...

0

Tändstickor, stearinljus, värmeljus

Ficklampa

Varma kläder, filtar, sovsäckar

Radio som drivs med hjälp av en vev eller solceller

Nödvändiga apoteksartiklar (t.ex. första hjälpen-kit, 
sårvård, eventuella viktiga mediciner)

Lagrat mat som inte behöver tillagas med hjälp  
av vatten

Extra batterier eller laddad powerbank

Lagrat vatten

Hygienartiklar (t.ex. våtservetter, handsprit, blöjor 
och mensskydd)

Skrivit upp viktiga telefonnummer (t.ex. till familj, 
anhöriga, grannar, sjukhus, kommun, räddningstjänst)

Stormkök med bränsle

Tagit reda på var närmaste skyddsrum ligger kopplat 
till min arbetsplats

Kontanter

Tillgång till en fast telefon

Tagit reda på var närmaste skyddsrum ligger kopplat 
till min bostad

Annat, vad?

Alternativ värmekälla som drivs av fotogen, gasol, 
diesel eller ved

Har inte vidtagit några särskilda åtgärder

74 %

71 %

70 %

30 %

58 %

30 %

46 %

24 %

45 %

16 %

41 %

12 %

40 %

5 %

33 %

2 %

32 %

12 %

1 %Tveksam, vet ej

10 20 30 40 50 60 70 80 90

Nästan nio av tio säger sig ha 
vidtagit åtgärder för att skydda sig 
mot krissituationer (87 %)
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Hälso-/sjukvård är den sektor som 
flest anser vara bäst på att hantera 
en krissituation. 
Faktum är att det är den enda samhällssektor (av de 
vi listat) som majoriteten anser vara bra på det (54 %). 
Den samhällssektor som flest tror är dåligt förberedd 
är bank och finans. Nästan varannan anser att den 
sektorn är dåligt förberedd (48 %). I genomsnitt 
svarar ungefär var tredje att de är tveksamma, vilket 
tyder på en brist av information om beredskap inom 
vissa samhällssektorer. De äldsta respondenterna 
tycker i större utsträckning än de yngsta att de olika 
samhällssektorerna är bra förberedda. Det är framför 
allt män mellan 18 och 29 år som tycker att de olika 
samhällssektorerna är dåligt förberedda.

I grafen har vi slagit samman svarsalternativen ”mycket 
bra” och ”ganska bra” till ”bra”, samt ”ganska dåligt” 
och ”mycket dåligt” till ”dåligt”. 

Synen på beredskap 
inom olika 
samhällssektorer

Hur bra respektive dåligt förberedda anser du att följande samhällssektorer är på att hantera  
en krissituation? (%)

60
50
40
30
20
10
0

Bra Dåligt Tveksam, vet ej

Hälso-/ sjukvård/
omsorg

Livsmedels-
försörjning och 

dricksvatten

El och  
värme

Transport  
(t.ex. lokaltrafik, 

vägtransport etc.)

Bank och  
finans

54

23 22
34 36

30 27

41
32

24

40 35

17

48
36

“Bank- och finanssektorn är en 
förtroendebransch så det är allvarligt att 
förtroendet för branschens beredskap 
är så lågt bland allmänheten. Bank- och 
finanssektorn har förändrats mycket de 
senaste decennierna och stora delar av 
verksamheten sköts helt digitalt. Därför finns 
ett starkt beroende av digital tillgänglighet och 
eventuella störningar kommer alltmer påverka 
förtroendet negativt. Branschen kan bli 
bättre på att informera om sin beredskap och 
parallellt med att öka motståndskraften i den 
digitala infrastrukturen, behöver branschen 
undersöka alternativa lösningar såsom att öka 
mängden digitala betalningar som kan göras i 
ett offline-läge.” 

Robert Book  
Vice President, Banking, CGI
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El/värme/vatten är den samhällssektor 
som flest säger skulle påverka 
dem om de slogs ut. Tre av fyra 
svarar det (74 %). Nästan sex av tio 
svarar mat/livsmedelsbranschen. 
Transportsektorn skulle påverka folk i 
minst utsträckning om den slogs  
ut (4 %). 
I resultaten på denna fråga syns nästan inga skillnader 
mellan män och kvinnor. Däremot syns vissa skillnader 
kopplat till ålder. De äldsta svarar i nästan tre gånger 
så stor utsträckning (28 %) som de yngsta (10 %) att 
de skulle påverkas om hälso/sjukvård/omsorg slogs ut. 
De yngsta svarar däremot i större utsträckning (17 %) 
än de äldsta (12 %) att de skulle påverkas om bank och 
finans slogs ut. 

Vilken/vilka samhällssektorer skulle i störst utsträckning påverka dig om de slogs ut? 

0

0Annat, vad?

10 20 30 40 50 60 70 9080

74 %El/värme/vatten

58 %Mat/livsmedelbranschen

14 %Bank och finans

13 %Hälso-/sjukvård/omsorg

4 %Transport (t.ex. lokaltrafik, vägtransport, etc.)

1 %Ingen skulle påverka mig

3 %Tveksam, vet ej

“Beredskapen och krismedvetenheten varierar en 
hel del mellan olika branscher. Det är dock viktigt 
att förstå att ingen bransch är tillräckligt stark för 
att klara hela sin beredskap på egen hand. Vi lever 
i en komplex och sammankopplad värld där det 
finns starka beroenden mellan olika branscher, 
vilket vi har blivit påminda om flera gånger de 
senaste åren. Som en offentlig organisation eller 
ett företag är det grundläggande att veta vilka 
beroenden verksamheten har för att klara sin 
beredskap och öka sin motståndskraft. Den typen 
av riskidentifiering erbjuder CGI.”

Daniel Silvborn  
projektledare och expert inom civilt försvar och  
krisberedskap, CGI
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Samhällssektorer som jag anser är dåligt 
förberedda på att hantera en krissituation

Samhällssektorer som i störst utsträckning 
skulle påverka mig om de slogs ut

Om vi jämför andelen som tycker 
att de olika samhällssektorerna är 
dåligt förberedda med andelen som 
svarar att de i stor utsträckning skulle 
påverkas om de slogs ut, kan vi se 
en del intressanta skillnader. 
El/värme/vatten samt mat/livsmedel är sektorer som 
relativt många anser är dåligt förberedda på att hantera 
en kris, men som samtidigt skulle påverka majoriteten 
av dem i stor utsträckning om de slogs ut. I den 
aspekten kan de ses som de mest volatila sektorerna. 
Transport är också en sektor som relativt många anser 
vara dåligt förberedd på att hantera en krissituation. 
Till skillnad från el och livsmedel är det dock få som 
tror att det skulle påverka dem i stor utsträckning om 
transportsektorn slogs ut.  

0 10 20 30 40 50 60 70 9080

El/värme/vatten
41 %

74 %

Mat/livsmedelsbranschen
36 %

58 %

Bank och finans
48 %

14 %

Hälso-/sjukvård/omsorg
23 %

13 %

Transport  
(t.ex. lokaltrafik, vägtransport etc.)

40 %
4 %
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Terrorattacker är den kris som 
svenskarna är mest oroade för, fyra 
av tio oroar sig för det (40 %). På 
andra plats kommer organiserad 
brottslighet (30 %), tätt följt av 
klimatkatastrofer (29 %). Den kris  
som i minst utsträckning oroar är  
en ny pandemi/globalt virus (17 %). 
Kvinnor är mer oroade över terrorattacker, militära 
angrepp och naturkatastrofer än vad män är, 
medan män är mer oroade över en ny pandemi och 
organiserad brottslighet. De äldsta respondenterna 
oroar sig för en ny pandemi eller globalt virus i mer  
än dubbelt så stor utsträckning (28 %) som de  
yngsta (12 %). Boende i storstadsregionerna är i större 
utsträckning oroade för terrorattacker (44 %) än vad 
personer boende i övriga landet är (37 %). 

Vilka samhällskriser 
som oroar mest

Terrorattacker är den 
kris som svenskarna är 
mest oroade för, fyra 
av tio oroar sig för det. 

Vilken typ av kris är du mest oroad för i samhället?

40% 
Terrorattack

30% 
Organiserad brottslighet

26% 
Militärt angrepp

22% 
Cyberattacker

17% 
Ny pandemi/globalt virus

4% 
Tveksam 
/vet ej

2% 
Annat, vad?

29% 
Klimatkatastrofer  
(t.ex. översvämningar, skogsbränder)
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Den samhällskris som flest anser att 
Sverige är bäst förberedd på, är en 
ny pandemi/globalt virus (45 %). 
Det beror sannolikt på att vi ”klarat oss” igenom 
en sådan kris och att vi med det har byggt upp en 
erfarenhet och struktur för det. Bland de som är mellan 
50 och 64 år svarar majoriteten att Sverige är bäst 
förberedd på en ny pandemi (54 %). 

En fråga som fått stor medial uppmärksamhet under 
det senaste året är organiserad brottslighet. Det är 
också den kris som flest anser att Sverige är sämst 
förberedd att hantera (40 %).  

De äldsta svarar i mer än dubbelt så stor utsträckning 
(22 %) som de yngsta (9 %) att Sverige är bäst  
förberett för ett militärt angrepp. De yngsta svarar 
däremot i mer än dubbelt så stor utsträckning (24 %) 
som de äldsta (9 %) att Sverige är bäst förberett  
för cyberattacker. 

Synen på Sveriges 
beredskap 

Vilken av följande typ av samhällskris upplever du att Sverige är... 

45 %

21 %

15 %

12 %

7 %

3 %
40 %

28 %
15 %

3 %

17 %

18 %

33 %

28 %

0

Ny pandemi/globalt virus

Klimatkatastrofer  
(t.ex. översvämningar, skogsbränder)

Cyberattacker

Militärt angrepp

Terrorattack

Organiserad brottslighet

Tveksam, vet ej

10 20 30 40 50 60

bäst förberett för sämst förberett för
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När vi jämför oron för samhällskriser 
med vilka kriser man tycker att 
Sverige är bäst förberett för kan 
vi se att det finns en stor rädsla 
för terrorattacker samtidigt som 
få upplever att vi som land är 
förberedda på det. 
På motsatt håll anser många av oss vara förberedda på 
en ny pandemi, vilket relativt få är oroliga för. Detta visar 
hur oron för samhällskriser ökar ju mindre förberedd 
man anser att vi som land är att hantera den. 

är du mest oroad för i samhället?  upplever du att Sverige är bäst förberett för? 

Vilken typ av samhällskris… (%)

50

40

30

20

10

0
Cyberattacker Militärt 

angrepp
Ny  

pandemi/
globalt  
virus

Klimat-
katastrofer (t.ex. 
översvämningar, 
skogsbränder)

Terrorattack Organiserad 
brottslighet

Tveksam, 
vet ej

22

15

26

12
17

45

29

21

40

7

30

3 4

28

Oron för 
samhällskriser ökar ju 
mindre förberedd man 
anser att vi som land 
är att hantera den. 
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En del av det svenska totalförsvaret 
är totalförsvarsplikten. 
Det innebär att alla boende i Sverige som är mellan  
16 och 70 år kan kallas in för att på olika sätt hjälpa  
till vid krig och krigsfara. De flesta svenskar har dock 
liten kunskap om sin roll i Sveriges totalförsvar, var 
tredje vet inte ens om att de har någon roll (33 %).  
Lika många svarar att de har kunskap om det i liten  
utsträckning (33 %).    

De som i störst utsträckning känner till sin roll i 
totalförsvaret är unga män, vilket kan bero på att 
de nyligen gjort värnplikten. Bland män mellan 18 
och 29 år svarar 18 procent att de känner till det i 
väldigt stor utsträckning. Det kan jämföras med elva 
procent i genomsnitt och fem procent bland kvinnor 
i samma ålder. Kvinnor svarar generellt att de i större 
utsträckning inte alls känner till sin roll i totalförsvaret 
(37%), än vad män gör (29%). De som i minst 
utsträckning känner till det är kvinnor mellan 65 och 79 
år. Bland dem svarar 44 procent att de inte alls känner 
till det.

Synen på ens  
egen roll i Sveriges 
totalförsvar 

I vilken utsträckning känner du till den roll som du har i Sveriges totalförsvar?

50

40

30

20

10

0
Inte alls/Jag 

visste inte att jag 
hade någon roll

I ganska liten 
utsträckning

I ganska stor 
utsträckning

I väldigt stor 
utsträckning

Tveksam,  
vet ej

33 % 33 %

17 %
11 % 7 %

Vi måste alla delta i förflyttningen från 
oberedd till förberedd, för att kunna uppfylla 
vårt beredskapsansvar, som medborgare, 
verksamheter och som ett ansvarsfullt 
samhälle.”

Torsten Bernström 
 Vice-President, Defence and 
Security på CGI Sverige

17



Summering  
av resultat

Majoriteten av svenskarna är  
oförberedda på samhällskriser 
66 procent svarar att de inte alls, eller i ganska liten utsträckning känner sig förberedda om en 
samhällskris skulle inträffa. Var tredje känner sig i ganska- eller väldigt stor utsträckning förberedda 
(33 %). Personer boende i storstadsregionerna (Stockholm, Malmö och Göteborg) känner sig 
förberedda i mindre utsträckning (29 %) än vad boende i övriga delar av landet  
gör (37 %). 
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Nästan nio av tio har 
vidtagit åtgärder för 
att skydda sig mot 
krissituationer 
Trots att de flesta inte känner sig särskilt förberedda 
på en krissituation svarar nästan nio av tio att de 
har vidtagit en eller flera åtgärder för att skydda sig 
mot det (87 %). De vanligaste åtgärderna är att ha 
tändstickor/ljus (74 %), ficklampa (71 %) och varma 
kläder/filtar/sovsäckar (70 %) hemma. Detta är dock 
saker som många redan har hemma ändå, vilket 
kan ses som missvisande i sammanhanget. Endast 
fem procent säger sig ha tillgång till en fast telefon, 
vilket gör majoriteten sårbara i händelse av avbrott i 
mobiltelefoninätet. 

Hälso/sjukvårds-
sektorn ses som 
bäst på att hantera 
krissituationer  
Hälso-/sjukvård är den enda samhällssektor (av de vi 
listat) som majoriteten anser vara bra förberedda på 
att hantera en krissituation (54 %). Den samhällssektor 
som flest tror är dåligt förberedd är bank och finans. 
Nästan varannan anser det (58 %). I genomsnitt svarar 
ungefär var tredje att de är tveksamma, vilket tyder på 
en bristande information om vissa  
samhällssektorers beredskap. 
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El/värme/vatten är 
den sektor som skulle 
påverka flest om det 
slogs ut  
El/värme/vatten är den samhällssektor som flest 
säger skulle påverka dem om de slogs ut. Tre av 
fyra svarar det (74 %). Nästan sex av tio svarar mat/
livsmedelsbranschen. Transportsektorn skulle påverka 
folk i minst utsträckning om den slogs ut (4 %). De 
äldsta svarar i nästan tre gånger så stor utsträckning 
(28 %) som de yngsta (10 %) att de skulle påverkas 
om hälso-sjukvård/omsorg slogs ut. De yngsta svarar 
däremot i större utsträckning (17 %) än de äldsta (12 %) 
att de skulle påverkas om bank och finans slogs ut. 

Svenskarna är 
mest oroade över 
terrorattacker  
Terrorattacker är den kris som svenskarna är mest 
oroade för, fyra av tio oroar sig för det (40 %). På 
andra plats kommer organiserad brottslighet (30 %), 
tätt följt av klimatkatastrofer (29 %). Den kris som i 
minst utsträckning oroar är en ny pandemi/globalt 
virus (17 %). Kvinnor är mer oroade över terrorattacker, 
militära angrepp och naturkatastrofer än vad män är, 
medan män är mer oroade över en ny pandemi och 
organiserad brottslighet. 
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En ny pandemi är den 
kris som Sverige anses 
vara bäst förberedd på 
att hantera 
Den samhällskris som flest anser att Sverige är bäst 
förberett för är en ny pandemi/globalt virus (45 %). Det 
beror sannolikt på att vi ”klarat oss” igenom en sådan 
kris och att vi med det har byggt upp erfarenhet och 
struktur för det. Bland de som är mellan 50 och 64 år 
svarar fler än varannan att Sverige är bäst förberett för 
en ny pandemi (54 %).  

De flesta svenskar 
har liten kunskap 
om sin roll i Sveriges 
totalförsvar  
Var tredje vet inte ens om att de har någon roll  
(33 %) i totalförsvaret. Lika många svarar att de i liten 
utsträckning har kunskap om det (33 %). De som i 
störst utsträckning känner till sin roll i totalförsvaret 
är unga män, vilket kan bero på att de nyligen gjort 
värnplikten. Bland män mellan 18 och 29 år svarar 18 
procent att de känner till det i väldigt stor utsträckning. 
Det kan jämföras med elva procent i genomsnitt och 
fem procent bland kvinnor i samma ålder.  
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Beredskap – att  
göra sig redo för  
alla eventualiteter
Samhällen, verksamheter och 
individer har tvingats hantera kriser 
och oförutsedda händelser i alla 
tider. I dagens globaliserade värld 
med hög grad av digitalisering och 
alltmer komplexa beroenden mellan 
olika aktörer och verksamheter, har 
det blivit svårare att överblicka alla 
tänkbara konsekvenser av störningar. 
Det gör också att det blir svårare att 
planera för hur verksamheter ska 
kunna upprätthållas oavsett påverkan. 
Samhällen, verksamheter och individer har tvingats 
hantera kriser och oförutsedda händelser i alla 
tider. I dagens globaliserade värld med hög grad 
av digitalisering och alltmer komplexa beroenden 
mellan olika aktörer och verksamheter, har det blivit 
svårare att överblicka alla tänkbara konsekvenser av 
störningar. Det gör också att det blir svårare att planera 
för hur verksamheter ska kunna upprätthållas oavsett 
påverkan. 

Att börja förbereda 
sig och ställa om 
sin verksamhet 
när krisen väl 
är ett faktum är 
inte ett optimalt 
förhållningssätt

Att börja förbereda sig och ställa om sin verksamhet 
när krisen väl är ett faktum är inte ett optimalt 
förhållningssätt. Planering och förberedelser är mycket 
viktiga för att kunna uppfylla vårt beredskapsansvar, 
som medborgare, verksamheter och som ett 
ansvarsfullt samhälle. Det är särskilt viktigt att privata 
företag och verksamheter inom offentlig sektor tar 
ansvar och aktivt deltar i förflyttningen från oberedd 
till förberedd, så att vi tillsammans kan stärka Sveriges 
totalförsvar. Genom att börja nu och arbeta metodiskt 
och kontinuerligt med dessa frågor, har vi möjlighet att 
också stärka förtroendet för viktiga samhällsfunktioner 
samt ytterligare förankra ansvar och förväntningar 
hos samtliga intressenter. Med god framförhållning 
har vi också större möjligheter att använda resurser 
ansvarsfullt och inte dra på oss större kostnader än 
nödvändigt. 
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Vi har också utvecklat 
en metodik och ett 
effektivt arbetssätt 
för att stötta dig och 
din verksamhet i det 
beredskapsarbete 
som krävs i din 
organisation

Vi på CGI har lång erfarenhet av att arbeta med 
hållbara och resilienta digitala lösningar, samt att arbeta 
med processer, rutiner och analyser för att kunna 
upprätthålla verksamheter oavsett vilken situation eller 
störning som uppkommer. Vi har också utvecklat en 
metodik och ett effektivt arbetssätt för att stötta dig 
och din verksamhet i det beredskapsarbete som krävs  
i din organisation.  

I korta drag är de viktiga delarna i ett beredskapsarbete 
följande:

•	Skapa en bred förståelse för varför det är  
viktigt att vara förberedd 

•	Identifiera de risker som organisationen  
måste hantera

•	Bedöm sårbarheter och brister i er  
krisberedskap

•	Genomför både en kvalitativ och kvantitativ  
analys av er krisberedskap

•	Prioritera och analysera genomförda,  
pågående och planerade åtgärder

Nu har vi under några år skaffat oss insikter och 
förståelse för beredskapens betydelse – nu är det dags 
att gå till handling. Tillsammans blir det lättare, att vara 
Alltid redo!

Torsten Bernström  
Vice-President,  
Defence and Security på CGI Sverige
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CGI är ett av världens största konsultföretag inom 
IT- och affärsverksamhet. Vi levererar kompletta, 
skalbara och hållbara IT- och affärstjänster som 
utformas globalt och levereras lokalt. 

cgi.com

Mer information om  
Beredskapsresan på CGI Sverige
Kontakta oss på  
info.se@cgi.com
Följ oss på  
LinkedIn
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